

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI és KOZMÜVELŐDÉSI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Égész évre 4 frt.; Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

MEGJELENIK: MINDEN VASARNAP

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előzetések a kiadóhivatalra czímezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hírdetéseket, kéziratosokat péntekig kerjük beküldeni

HIVATALOS HIRDETESEK DÍJA

100 szög 2 frt., ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.

Mely tisztelettel kérünk elnézést t. olvasóinktól, amiért lapunk utóbbi számai olyan rendetlenül jelentek meg. A magyar nyomda átvétele s az ezzel járó sok minden kellemenség voltak az okai a késedelemnek. Ezentúl a legpontosabban fog lapunk megjelenni.

Tisztelettel

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

A biztosítás lutria.

Az élelmességnek csak ott van helye, ahol a közérdeknek szolgálhatunk vele, vagy ha az egyesek érdeke mások megkárosítását nem vonja maga után. De oly esetekben, a hol az élelmesség csak arra való, hogy a laikus közönség hiszékenysége egyesek előnyére kizsákmányoltassék, a sajátok kötelessége felvilágosítással szolgálni, hogy a félrevezetés eszközeit ártalmatlanná tegye, és megakadályozza a jogosulatlan hasznót, mely mások megkárosításából ered.

Az élelmesség ily tényével állunk szemben most, midőn egyik biztosító társaság oly biztosítási módot akar életbeléptetni, mely behizelgő külső formájánál fogva kétségtelenül nagy arányú üzleteket helyez kilátásba, de csak üzleteket, melyek a vállalkozók zsebeit megtöltik a nélkül, hogy a biztosítottaknak is hasznót hajtana. — Ezen biztosító társaság

ugyanis azon törekszik, hogy tizkrajczáros biztosításokat létesítsenek ország-szerte ama néposztályokban, a hol nagyobb összegeket nem szentelhetnek biztosítási czélokra.

A jelszó, mint már említettük, elég behizelgően hangzik, csak hogy az a baj, hogy a nép gyakorlatlanabb osztályai, melyek a biztosítás e nemét igénybe vennék, egyáltalán nem találhnának semmiféle előnyt benne, mert a tizkrajczárok tömeges befizetése nagy vagyon gyűjtése ugyan össze egy garmadába, de ebből a felhalmozott tőkéből egyes biztosítók csak a tizkrajczáros betéteket kapnák vissza a legjobb esetben, a mi bizony nem jelent se többet, se kevesebbet, mint hogy tiz krajczár tiz krajczár marad, akár biztosítási czim alatt adják ki, akár más czim alatt. A nagy tőke, mely a tiz krajczárok gyűjtése következtében összehalmozódik, csak a vállalkozóknak hozhat hasznót, kik másoktól beszerzett pénzeket kamatoztatnak, vagy azokat üzletbe fektetik, melyek ha sikerülnek, a biztosító társulatnak nyújt előnyöket, ha ellenben nem sikerülnek, akkor azonban a biztosítók adják meg az árát, vagyis viselik a veszteségeket. Ily körülmények közt a biztosító társaság tiz krajczáros vállalkozása még a kislutrinál is nagyobb önzéssel veszi a szegényebb nép zse-beit igénybe, mert a lutriról legalább nyíltan tudja mindenki, hogy szerencsejáték, mely

csak akkor helyez kilátásba nyereséget, ha beüt. A biztosítási lutri azonban mást hirdet és mást nyújt.

Azt mondja, hogy a tizkrajczáros biztosítás pénzsegélyt nyújt minden biztosítónak vagy örökösének. De hát miben áll ez a segély? Legjobb esetben a bevett tizkrajczárok visszaadásában, a mi azonban még nagyon kérdéses és csak arra az esetre várható, ha a biztosító intézet tőkéit kockázatos vállalatokban el nem prédálta, mely esetben a biztosító bizony egy árva piczult sem lát a betett tizkrajczárosokból.

Ma, midőn minden hazafias politikus a kis lutri megszüntetését sürgeti, midőn folyton nagyobb körökben ver gyökeret a meggyőződés, hogy a kis lutri csak a szegény nép kizsákmányolását eredményezi, valóban nem értjük a tizkrajczáros biztosítás vállalkozóinak eszejárását. — Vagy tán azt hiszik, hogy a nép elég könnyelmű lesz a kislutri által megkímélt garasait a biztosítási lutriába rakni, hogy alkalmat adjon az élelmesség társulatnak a vagyonszerzésre?! Mi azt hisszük, hogy a magyar nép vissza fogja utasítani magától ezt az új csapást, melyet gazdasági élete ellen akarnak mérni biztosítás esimen behizelgő formában.

Ha van valakinek fölösleges tiz krajczárja, vigye a postatakarékpénztárba, a hol a magyar állam áll jól a szegény nép megtakarított vagy-

náért és ne dobja oda biztosítás ürügye alatt alatt egy kétes vállalkozás torkába.

A HÉT TÖRTÉNETE.

A delegációk az idén Bécsben üléseznek, s működésüket már megkezdették. A magyar delegációnak elnöke: Zichy Ferenc gr. és Tisza Lajos. Ő felsége november 1-én fogadta a delegátusok tiszteletét. A beszéd, melyet ő felsége a delegátusokhoz intézett, némileg különbözik a más hasonló alkalmakor mondottaktól. Tomór mondatokban teszi nyilvánossá az általános európai helyzetet, kifejezésre gondoln megvalogatnák, hogy a félreértések kikerültesseiek. A beszéd szerint monarchiák az összes hatalmakkal — kivétel nélkül — barátságos viszonyban áll, s a mi nyilván anyit akar jelenteni, hogy még Oroszországgal is. A hármasszövetség sőt a többi kormányok is, békés törekvéseikről biztosítják. Mindazonáltal — a felség kijelentése szerint — még nincs elhatározás a világrész politikai helyzetének veszedelme s a fegyverkezés kényszerűsége, bár a korona nem tekintí kizártnak a reményt, hogy ama céd valahára mégis elérhető lesz. Hogy ő felsége a legösszintebben törekszik a békés közömbajtas alapján Európát a normális állapotba hozni, azt demonstrálja beszédének következő érzelmi kitörése: »Adja az ég, hogy népeimnek azon örömhirt jelentessenem, hogy a fenyegedett béke okozta mostani gondok és terhek véget értek. Valószínű tehát, hogy a még függőben lévő differenciák elhárítása, a jövő nemzedékre fog bizatni.

A csehországi állapotokról, illetőleg az ifjú-csehek politikájáról, ő felsége a trónbeszéd

TÁRCA

Hová?

Volt virága a mezőnek,
Csalogánya az erdőnek,
Volt szerelme a kebelben:
Áhból most már semmi sincsen,
Semmi sem...

Hová lett a rét virága?
Hová szállt a kis madárka?
Hová tünt el az előlem
Szívem fénye szép szerelmem
Életem?...

Büki Lázár uram bankói.

Írta: Rudnyánszky Gyula.

Héj, boldog, régi jó idők!
Beh hamar meg is fordult a magyar ember sorsa!
Még mikor én gyerek voltam, pedig nem is olyan régi, mert hiszen még alig alig, hogy kopaszodni kezdek, — hát bizony az én gyermek koromban, tizenöt-husz esztendővel ezelőtt beh más világ jart!

»Muzsika« szó, dinom-dánom kerekedett minden alkalomra, s a vidám társaságok ki nem fogytak a tréfából. A lakodalmom három hétig tartott; öt vármegye fiatalasága tancoltatta végig a menyasszonyt; harminc

kocsin vándorolt a usznép faluról-falura, míg végre a fiatal párt szelnek eresztették. Névnep, szüret, falu buscsja, dísztor, keresztelő, meggyűlés, de sőt ész idején az esős csunya idő is titulus volt a kedelyes összejövetelekre.

Ebből az időből ösmertem Büki Lázár uratam. Nagy kopasz feje, hosszú deres szakáll, melyen lekonyuló vastag buscsja volt, sarkanytus csizmát, piros köves sárkötő, a vállán, kilencrét kacskaringós cfrá himvárossal, kóstókat és ezüst kupaú öblös tajték pipát viselt. Viselte biz ő ezt az utóbbit is, mert csakugy vele volt mindég, akár a szakáll.

Szívesen látták minden háznál. Pedig nem volt an valami nagy ember.

Csak afféle kurta némes volt ő kegyelme hetszilváfas, minden egyéb dominium nélkül. Tornács haza állt a falu közepén, szilvas kert húrodott le haza mögött a folyóig; ezen felül hat egész hold szántóföld, meg egy fél hold szőlő jelzőkövére mohosodott bele az ő becsületes ősi nevének a két kezdő betűje, a B. L.

Ennél egybe nem volt a keresk világon. Azaz dehogyan is nem volt! Minden héten más-más uri háznál tanyozott. Volt neki nagyszerű ezüst órája, melyet ugyan soha senki nem látott, de melyet ő a napóleoni hadakozások diésőseges idejében egy vitez közhuszárnak ajándékozott, a ki életét megmentette, (ötven évvel a — születése előtt!)

Aztan hogy tudott táncolni! Felpattant az asztal tetejére, a boros ivergek közé, s ott apróta ki a kopogást, olyan vadvirá-

gos szenvedélyvel. — hogy két oldalt dökte a mulató urak.

Aztan nagyszerű kortes volt, nagyszájú nagytorku, nagyfokos kortes. No meg a tréfahez is jay beh nagyon értett!

Négy napi cecó után felhasították az újdonatui vadgalambon magyar nadragját meg se h ragudott érette. Felüllette a cigány a rettenetesen bőfütt kálnya tetejére, s a primásnak ott kellett rikatni a száraz-fát. Fidi buszának hasznáta a kettéhasított tizes banko egyik felét, a másik a vályogveőnek adta. Felgyújtották alatta a zaupot, melye aludt — S a jó ég tudná, mi mindent eslekedtek ő másokkal, — és mi mindent eslekedtek ő vele mások, — a mi mind az urambátyámék mulatátsárra szolgált, s nemes Büki Lázár uram sohase haragudott meg.

Élte a világot; tizenkét esztendőig szakadtatlanul — vendég volt...

Hanem hat havá lett az a fölséges arany kor!

Az úri hazak kidölt-bedült kapuja előtt terdül áll a dudva. Nem szól odabenn a nota, legfőbb az egerek cincognak éjjel az arendás gabonáján, lévén mostanában az ősi kastély a bérlő uraság magára.

Büki Lázár uram korhadó öreg fa most már. Hetedik, hónapokig nem mozdul ki odvából. Utalja, megveti ezt a sarkából kifordult, tenekestől felfordult világot. Nyomorog, éhezik, rongyos, hanem azért nem tagadja a vért. Tizenhat holdnyi birtokát felbe műveli egy iparkodó gazda. A szőlőjében lsten jóvoltából megterem tiz akó bor,

az anyjuk baromít nevel, két koca is hizik valahogy az ólban, a hajdani egy csóvú gyვეrel Büki Lázár uram ejelente ki-kieson a határba lesre, s vasárnap nyulpecseny kerül az asztalra. A fia — Tihamer, prédikátmos, koronás névjege van neki, s diurnatua a megynél 28 forint havi fizetésel. Büki Lázár uramnak zingő a csontja, néha csak ugy düllong, mintha részeg volna, pedig — ches. Hanem azért nem adja meg magát. Szádjá az emberi fájt és nem fizet adót.

Vagyis, hogy az igazánj maradjak, fizet biz ő, de csak az erőszakuek engedve, az — utolsó orban. Tizenhárom forint és 45 krajczár az évi egyenes adója.

Nemes Büki Lázár uram ezt a vérdíjat szépen öszekuporgatja, s oda zsongorítja az okmány ladaájára, a nemesi armlaisa mellé. De azért nem fizet kormeszakadtáig. — Megintik, exekváljak, birságolják — mindhiába. — a legutolsó napig a fiúe bojtját se mozdítja. Mikor aztan a bíró a tizenkettedik orában bekopog hozzá s nagy alázatosan előadja, hogy már mind együtt van az adópénz, csak éppen az a pár forint hiányzik, — akkor vegre teolvassa ő is a maga 13 frt 45 krajczárját.

De nem eresztí utnak a bankót szó nélkül. Mindegyik forintnak a szélére rá valamit. Reszkésök kézzel, nagy akombokom betűkkel: »Pusztulunk, veszünk!« — »Hun-cut a német!« — »Hitvány a világ!« — »Vége a magyarnak!« — ezek a nemeszetes Büki Lázár uram adóba fizetett bankóinak a rendes jelszavai...

19) a szt-anna-bukovinai 238 sz tjkben
 † cur tel 1 sz a foglalt ingatlan B 5 szerint
 egy harmad részére.

20) a szt-anna-bukovinai 245 sz tjkben
 † cur tel 2-3, 16-18, 22-23, 26-27,
 30, 32, 34-35 sor a foglalt ingatlanur-
 egészen (B 9 szerint).

21) a szt-anna-bukovinai 249 sz tjkben
 † cur tel 1, 4-6 sz a foglalt ingatlan B
 6 fele részére,

22) a szt-anna-bukovinai 255 sz tjkben
 † cur tel 1 sz a foglalt ingatlan B 15
 szerint egy negyed részére.

23) a szt-anna-bukovinai 289 sz tjkben
 † cur tel 1 sor 3608-hrsz a foglalt ingatl-
 an B 2 szerint egy fele részére.

24) a szt-anna 316 sz tjkben † cur tel
 1-2 sz foglalt ingatlan B 2 szerint egy
 fele részére.

25) a szt-anna 13 sz tjkben urb tel 1
 sorsz a foglalt ingatlan B 65 szerint 1/2 ré-
 szére.

26) a szt-anna 105 sz tjkben † urb tel
 1-12 sorsz a foglalt ingatlan B 33 szerint
 egy nyolcad részére (a † 13 sor 2210 a
 hrsz »Hukoviezanszki« nevű hegyi rét ki-
 hagyásával).

27) a szt-anna 106 sz tjkben † urb tel
 1-4 sorsz a foglalt ingatlan B 65 szerint
 1/2 részére.

28) a szt-anna 108 sz tjkben † urb tel
 1 sorsz a foglalt ingatlan B 65 szerint 1/2
 részére.

29) a szt-anna 159 sz tjkben † urb tel
 1-6 sorsz. a foglalt s B 65 szerint 1/2 ré-
 szére az árverést 1500 forintban ezennel meg-
 állapított kiáltási árban elrendelte, és
 hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1891.

évi november hó 21-ik napján d. e. 9 óra-
 kor Szt-Anna községben együttesen és egy-
 szerre megtartandó nyilvános árverésen a
 megállapított kiáltási árban alól is eladatni
 fog.

Árverezni szándékozik tartoznak a in-
 galanság kiáltási árának 10 százalékát
 vagyis 150 forint készpénzben vagy az 1881
 LX te 12 §-ban jelzett arfolyammal számí-
 tolt és az 1881 évi november hó 1-en 3333 sz.
 a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-a-
 ban kifejtött ovadékepes értékpapírban a
 kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881
 LX te. 170. §-a értelmében a bánatpénz-
 nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
 kiállított szabályszerű elismervényt átso-
 gáltatni.

Kelt Liposzentmiklóson, 1891. évi au-
 gusztus hó 28. napján a kir. járásbírósgy
 mint tkvi. hatóságnál

Gallasz
 kir. aljárásbíró.

Horgony-Pain-Expeller.

Ezen rég jónak bizonyult
 beindító-élesztő, kö-zvény-
 rag-szagotárás stb. ellen legjob-
 ban ajánlhatjuk a t. e. közön-
 ség figyelmébe. — Egy üveg
 ára 30 és 70 kr. és a legjobb
 gyógyszerárban kapható.

Csak Horgonygal valódi!

S. ZORN

DENTIST AUS LIPTÓ-SZT.-MIKLÓS,

beeht sich hiemit dem P. T. Publicum die höfliche
 Anzeige zu machen, dass er die Ausführung künstlicher
ZÄHNE und ganze **GEBISSE** wie auch **GOLD-
 PLOMBEN** etc nach amerikanischen System vom

12. November bis 1. Dezember übernimmt.

Im Hause Nr. 181 der Frau Wittw. Toperczer.



Körrejtely. Érdekes, nélkülözhetlen játék a hosszú téli estékre. A
 körrejtely csak akkor valódi, ha a gyári jelvényvel, a Horgonygal
 el van látva.

Ezer meg ezer szülő dicsőreléggel elismerte a híres

HORGONY-KÖEPIÍTŐSZEKRENYEK

nagy nevelési értéket: jobb játék nem létezik gyermekek és felnőt-
 tek számára! Beszéltebbek ezekről, valamint a »Körrejtelyről« képes
 árjegyzékünkben találni, melyet minden szülőnek meg kellene ren-
 delni, hogy kelő időben gyermekek számára a igazán alkalmas kar-
 csoni ajándékot kiválasszhassanak és megrendelhetik. Az árjegyzék-
 ek ingyen és bérmentesen küldetnek szél. — Minden köepítőszekrény
 a »Horgony« jelvény nélkül közönséges és kiegészítőre nem alkal-
 mas utazás, emellegva mindig

Richter-fele Horgony-Köepítőszekrény

kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játékszerek-kereskedésben 35 król
 frítg és felebb kaphatók.

Richter F. Ad. és társa, első oszt., magy. csász. és kir. szabad. köepítőszekrénygyár
 Bécs, I. Nibelungengasse 4. Olten, Rotterdam London E. C. New York 310 Broadway.



A turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda“

kiadásában megjelent:

A magyar középosztály házi nevelése
 napjainkban.

Irta: Révész Lajos.

ÁRA 80 KR.

Kapható a Magyar Nyomdában.

ÜZLET-MEGNYITÁS.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szíves
 tudomására hozni, hogy egy

fűszer- és csemege-üzletet

és ezzel kapcsolatban italmérési joggal februházott

vegyes-kereskedést

nyitottam. — Amidőn biztosítanám, hogy minden te-
 kintetben igyekezni fogok a n. é. közönségnek és ve-
 vőimnek legnagyobb meglegedését kiérdemelni, tisz-
 telettel kérem, hogy kegyes jóindulatával és bizalmá-
 val megtisztelni kegyeskedjék.

Tisztelettel és szolgálatkészséggel maradok

Schwarz Kálmán.

Van szerencsém a t. e. közönség becses
 tudomására hozni, hogy a

a turóc-szt.-mártoni „MAGYAR NYOMDÁT“

e héten átvettem s azt ezentúl saját ve-
 szélyemre s fogom vezetni. A midőn biztosí-
 tanám a t. közönséget, hogy fő törekvésem
 leend a lehető legolcsóbb, legizlése-
 sebb és legpontosabb kiszolgálás;
 van szerencsém jelenteni, hogy a nyomda ty-
 pographiai vezetését **Hajós Ede** úrra bítam.
 kinek e szakba vágó hosszas gyakorlata és
 izlése kellő biztosítókat nyújtanak arra nézve,
 hogy az általam vállalt munkák **nemcsak
 olcsón, de nyomdailag is tökélete-
 sen** lesznek kiállítva.

A t. közönség hazafias támogatását
 kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Moskóczi Ferencz.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közön-
 ség lapja. Hiteles forrásokból származó **irtésüléseinek** gyorsasága, alaposága és
 sokasága, rovatának változatossága kitünősege, a különböző olvasmányok gar-
 dag tarhaza tették az »Egyetértés«-t népszerűvé. Az **országgyűlési tárgyalásokról**
 a legérzékenyebb s e mellett tárgyilagos híu tudósítást egyedül az »Egyetértés-
 közli. **Gazdasági rovat** a elismert rég tekintélynek örvend. A magyar kereskedő
 s **Gazdaközönség** nem szorul többé idegen nyelvi lapra, mert az »Egyetértés«
 kereskedelmi s tozsei tudósításainak főségével s alaposágával ma már nem
 versenyezhet más lap. A kereskedő, iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az
 »Egyetértés«-ben, amire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárcájában, any-
 nyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egy-
 szerre, úgy hogy egy év alatt 30-40 kötetni regényt, részint eredetit, részint a
 külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az »Egyetér-
 tés« olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásával gyorsan és hitelesen
 akar értesülni, fizessék elő az »Egyetértés«-re, melynek előfizetési ára egy hóra
 1 frt 80 kr., 1/2 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az »Egyetér-
 tés« kiadóhatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhatal kivanatra egy-
 hétig ingyen és bérmentve küld.